

高职院校动态

2022 年第 43 期(总第 82 期) (2022 年 11 月 14 日-11 月 20 日) 改革与发展研究室 编 2022 年 11 月 21 日

目 录

◇ 党的建设

湖南工业职院打造"五个百""十百千"工程,宣传贯彻党的二十大精神常州机电职业技术学院搭建"三大平台",打造"同心"阵地

◇ 双高建设

浙江建设职业技术学院倾力提升"四力",打造职教新样本

♦ 人才培养

浙江机电职业技术学院为产业高端培养现场工程师

◇ 产教融合

广西职业技术学院首创学徒制地方团体标准

成都纺织高等专科学校物流专业师生赴京东物流开展现场教学 石家庄铁路职业技术学院与国铁集团"2+1"定向培养就业结硕果 潍坊职业学院以职教集团为载体,深化四个"融合"提升校企合作水平

◇ 宣传工作

淄博职业学院加速推进融媒体中心建设

♦ 社会服务

东营职业学院积极服务国家战略,助推黄河三角洲高质量发展

◇ 党的建设

湖南工业职院打造"五个百""十百千"工程,宣传贯彻党的二十大精神。为深入学习宣传贯彻落实党的二十大精神,学校开展了"五个百"和"十百千"工程。该校马克思主义学院从党的二十大报告、新修订的党章中遴选出 100 个主题词并进行阐释,将其作为开展系列活动的基础性学习资料。"五个百"工程包括讲授一百堂党课,评选一百篇优秀心得体会,开展一百场知识竞赛,组织一百次红色基地教育活动,完成一百个创新实践服务。"十百千"工程指的是在党员领导干部讲好"一百堂党课"的基础上,学校开展十次专题宣讲,全体师生党员讲好一千堂微党课。(中国教育报 2022 年 11 月 16 日)

常州机电职业技术学院搭建"三大平台",打造"同心"阵地。学校党委贯彻落实《中国共产党统一战线工作条例》,以具有重大贡献、深厚学术造诣、高尚人格风范的十位常州统战名人的事迹为背景,以学校优秀党外人士立德树人的职业教育理念、对高等职业教育作出贡献的先进事迹为基础,搭建"一坊一家一室"(即同心坊、统战之家、名师工作室)三大平台,积极打造具有常机电特色的"同心筑力"教育实践基地,成功入选"江苏省高校统一战线同心教育实践基地"。(光明日报 2022 年 11 月 18 日)

◇ 双高建设

浙江建设职业技术学院倾力提升"四力",打造职教新样本。 学校倾力提升创造力、驱动力、引领力和服务力,具体举措分别 为以群建院,构建"产业学院—专业学院—教学团队—工作室" 四层教学组织架构;打造"智慧+"感知型校园、"智慧+"魅力 型课堂、"智慧+"成长型社区、"智慧+"生态型资源、"智慧+" 活力型跑改等 5 个智慧校园重大应用场景;探索实践"行业+""协会+""园区+""企业+"等系列深入融合模式;围绕我省建设领域转型升级、普惠性人力资本提升、乡村振兴、西部职业教育等方面贡献力量。(现代高等职业技术教育网 2022 年 11 月 16日)

♦ 人才培养

浙江机电职业技术学院为产业高端培养现场工程师。为培养"知识融通、技术精良、国际视野"的现场工程师,学校重构专业群,建成一批引领新技术、新经济和新职业发展,满足新型产业链对人才结构需求的数字赋能专业群,"需求导向与结果导向并重"动态调整专业,开设数字化赋能相关专业,以"数字化+""人工智能+"赋能传统专业,将云计算技术、大数据技术、物联网技术、机器视觉技术等引入相关专业课程体系,改造升级传统专业,引入优质国际化项目,在南非设立智能制造技术中心,搭建数字化课程建设生态环境,构建了多维度的产教融合、校企合作平台。(中国教育报 2022 年 11 月 15 日)

◇ 产教融合

广西职业技术学院首创学徒制地方团体标准。学校首次向全国推出"物流管理现代学徒制"广西团体标准,解决了不同物流企业学徒项目人才培养方案迥异的问题。多年来,学校以"国家高职创新行动计划骨干专业"物流管理专业为平台,坚持与企、行、第三方机构协同合作,共研发建立了现代学徒制合作企业准入标准、评估机构准入标准等300项条款共10个标准。此次推广的合作企业准入标准、学校导师选拔标准、企业导师选拔标准、学徒选拔标准、学徒出师标准均出自这10个标准。(现代高等职业技术教育网2022年11月15日)

成都纺织高等专科学校物流专业师生赴京东物流开展现场教学。学校与京东物流联合制定现场实训教学方案,实训教学设计遵循"项目搬进企业、操练源于岗位",实施过程要求"教学设在现场、现场及时转化",机制保障做到"校企联合教学、完善管理机制"。事前,校企双方确定了打包、拣货、组套等13个实训岗位,并设计成相应的实践教学项目。实施过程中,学校院长王浩瀓等10名专任教师轮流赴京东物流新都分拣中心和龙泉驿网易仓,采用全程驻厂方式进行现场教学和学生管理,企业师傅负责指导学生实操技能、把控质量。此外,校企双方多次组织开展实践教学分享活动。(现代高等职业技术教育网 2022年11月16日)

石家庄铁路职业技术学院与国铁集团 "2+1" 定向培养就业结硕果。学校对接国铁集团下属 18 个铁路局开展 "2+1" 定向培养工作。铁路局在第三学年初履行高校毕业生公开招聘程序,与毕业生签订《就业协议》,与学院共建若干定向培养班,共建以就业为导向,以学生个性化发展为基础,校企专业共建、人才共育、过程共管、资源共享、责任共担的校企合作新局面,形成工匠精神培育和职业道德养成的技术技能人才评价体系机制,实现学生的全面可持续发展。(中国青年报 2022 年 11 月 17 日)

潍坊职业学院以职教集团为载体,深化四个"融合"提升校 企合作水平。学校牵头成立潍坊市化工职业教育集团,集团发挥 纽带作用,协调校校、校企联合共建师资队伍、实习实训基地、 教学培训资源和实训设备,为校企合作育人奠定基础,指导校企 双方协同确定人才培养目标和路径、创新人才培养模式、构建专 业课程体系、设计实践教学体系、开发课程和教材、改革人才培 养实施过程,形成"四融合六协同"校企合作模式,探索出了一 条对接化工产业高端的职业教育产教融合、校企合作改革之路。 (现代高等职业技术教育网 2022 年 11 月 16 日)

◇ 宣传工作

淄博职业学院加速推进融媒体中心建设。学校加速推进融媒体中心建设,通过开展采编融合、人才实训、传播策划,让学校捕捉热点抢一步、融媒联动快一步、外媒推动进一步,完善了学校传播渠道、提高了传播能力、打造了传播品牌,学校宣传工作开展得有力、有序、有效,教育新闻作品在内容、形式上不断完善,在质量、数量上不断提升。2022年3月30日中央电视台新闻频道东方时空栏目以《线上AI运动会隔空竞技强体质》为题报道学校在疫情防控期间举办的线上运动会。(现代高等职业技术教育网 2022年11月14日)

♦ 社会服务

东营职业学院积极服务国家战略,助推黄河三角洲高质量发展。学校认真落实总书记重要指示,与中科院植物研究所和黄河三角洲农高区开展密切合作,探究盐碱地高效生态种植模式,开发良种+良法盐碱地利用体系,提升盐碱地综合利用效率,研究重点包括积极探索盐碱地绿色大棚种植体系,推进老旧大棚换新颜工程;对接中科院生态草牧业工程实验室,共同打造盐碱地草牧业示范基地;探索盐碱地林下牧草栽培、中重度盐碱地柽柳林间套种高粱生产、林下蚯蚓养殖循环生产,发展林下牧草循环经济。(现代高等职业技术教育网 2022 年 11 月 15 日)